

# 临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039  
临沧日报社出版 邮发代号 63-51  
总编辑 王立松

第 8924 期

2021 年 2 月 19 日 星期五  
网址:https://www.lcdaily.cn  
农历辛丑年正月初八

## 紧扣要求 聚焦重点 统筹推进 云县乡村振兴迈实步

认真学习贯彻市委四届七次全会精神

本报讯 (特约记者 王应良  
通讯员 张正荟) 云县紧扣“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,围绕“规划引领、产业振兴、生态振兴、文化振兴、组织振兴、人才振兴、公共服务提升”等,统筹推进乡村振兴各项工作。

规划编制全覆盖。开展村庄布点(布局)规划,形成《云县村庄布点规划(2016—2035 年)》。组织 6399 名云县籍干部开展“万名干部规划家乡行动”,对除纳入县城总体规划和乡镇所在地自然村以外的 1710 个自然村进行村庄规划,现已全部完成规划文本编制及矢量化上图,并报市自然资源规划局备案。全面推行乡村建设规划许可制度,乡村建设规划许可乡镇覆盖率达到 90%。制定印发《云县乡村振兴规划(2018 年—2022 年)》,细化深化工作重点、政策措施,部署重大工程、重大计划、重大行动,确保全县乡村振兴战略落实落地。

产业振兴促增收。通过实施高原特色农业提质增效计划、乡村产业振兴战略和脱贫攻坚产业扶贫工程,全县高原特色农业发展的质量效益稳步提升。在稳定和提升粮食产能的基础上,进一步调整优化传统产业布局,大力发展战略性新兴产业和短平快增收项目,把茶叶、核

桃、畜牧业、蔗糖产业培育壮大为具有区域特色的农业主导产业、支柱产业;把烤烟、蔬菜、中药材、水果打造为独具特色和影响力的优势产业。

生态振兴促宜居。组织实施国家森林抚育项目面积 1 万亩,通过项目的实施,达到优化森林结构、促进林木生长、提高森林质量的目标要求。实施退耕还林生态扶贫工程,完成面积 12.09 万亩,项目涉及全县 12 个乡镇 27 个贫困村。实施核桃坚果提质增效工程,完成面积 1.1 万亩,其中,澳洲坚果完成面积 0.05 万亩,核桃完成面积 1.05 万亩。

文化振兴促和谐。建强基层公共文化服务阵地,2020 年实现全县基层综合性文化服务中心基本覆盖,达标率 100%。持续办好“文化惠民、服务群众”实事项目,深化“深入基层、扎根人民”主题活动。繁荣发展乡村文化产业,实施乡村传统工艺振兴计划,培育有地域特色的传统工艺产品,开发民间艺术、民俗表演项目,推动民俗文化产业加快发展。传承发展优秀传统文化,深入挖掘整理云县节会文化、打歌

能。人才振兴促就业。开展“菜单式”技能培训,增强技能培训的针对性和实效性,推动就业意愿、就业技能培训与就业岗位精准对接,产业发展需求和贫困劳动力培训需求精准对接,进一步提升农村劳动力就业创业能力。积极组织开展网络创业及电商运营培训,加大电商创业人才培养力度,满足电商创业者的培训需求。组织开展涵盖全县 65 个贫困村的创业致富带头人培训。

公共服务惠民生。抓住贫困人口兜底保障关键点,集中开展兜底保障精准排查,社会救助保障新纳入 335 户 556 人,积极开展流浪乞讨人员救助管理工作;关注儿童福利,积极开展农村留守儿童关爱保护工作,建立完成“儿童之家”180 个;关爱残疾人,受理残疾人两项补贴申请 8841 人,发放残疾人补贴 473 万元;关心老年人,加大养老服务项目建设力度,全力推进 12 个乡镇敬老院和村级居家养老服务建设。开展扫黑除恶整治,广泛宣传,深入整治公共服务领域涉黑涉恶涉乱问题;有序推进殡葬改革,完成爱华镇、茂兰镇 2 个农村公益性公墓建设并已通过市级验收,启动其余 10 个乡镇农村公益性公墓建设。

## 省财政下达中央资金 2.45 亿元支持 28 个项目建设 推进全省土壤污染防治工作

近日,省财政厅会同省生态环境厅,对标“土十条”考核指标,围绕全省“十四五”土壤污染防治重点工作任务,按项目法分配方式下达 2021 年中央土壤污染防治资金 2.45 亿元,支持全省 28 个土壤污染防治项目建设。

28 个土壤污染防治项目中,农用地调查类项目 4 个,建设用地

进历史遗留废渣环境风险管控及治理,构建全省土壤污染重点监管单位信息化综合监管平台,进一步规范土壤污染重点监管单位环境监管,推进全省土壤污染防治工作。

云南日报记者 杨抒燕  
原载《云南日报》2021 年 2 月  
18 日 1 版

## 镇康县甘蔗砍运有条不紊

日前,镇康县南伞镇户育村傣族村民正忙着收砍甘蔗,确保尽快完成新一年的砍收工作。2020/2021 年度榨季,该县拥有蔗园面积 24.14 万亩,涉及县内外 5 家制糖企业,预计农业产量 114 万吨,工业入榨量 106 万吨,蔗农蔗款收入 4.84 亿元。目前,全县砍收甘蔗 7 万余亩,入榨甘蔗 31.5 万吨,生产食糖 3.88 万吨,其中红糖 384.5 吨。

据悉,镇康县切实把蔗糖产业作为一项惠民产业抓好、办实,全力以赴支持好、服务好蔗糖项目建设发展,依托国家糖料蔗核心基地建设项目,不断夯实蔗糖产业基础,持续巩固提升蔗糖产业,稳定蔗农收入。

图为户育村傣族村民正在收砍甘蔗。

穆王成 李永平 李友祥 摄



## “五治”推动“五美” 景亢村建设“不上锁”的美丽村庄

本报讯 (通讯员 王钰) 双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县沙河乡允俸村景亢自然村在“银行贷款共同用、特色民居共同建、大事小情共同管、公益事业共同干、产业发展共同谋、文明村镇共建”的基础上,通过做实支部党建、挂钩联动等措施和以自治、法治、德治、贤治、智治“五治”为抓手,推动“不上锁”美丽村庄建设。

以自治为基础助力生态美。党建引领,推动乡村振兴理事会及各类型组织细微处理、细节落实。与群众共同商量,制定《景亢自然村村规民约》《景亢自然村文明公约》《景亢自然民族团结公约》等自治章程。村民按照章程内容,主动拆围建绿,让出庭院增花增绿,建成一户一家“小公园”,连成村庄大公园;垃圾处理从城市延伸到村庄,拓宽环卫公司经营渠道,实现公司与

村庄利益有机结合,确保村庄保持干干净卫生整洁。治标治本结合,推进无害化卫生户厕全覆盖,铺设管网,收集污水排放到生态氧化塘逐级净化,污水变为净水用于养鱼及农田灌溉,杜绝面源污染,促进村庄生态美。

以德治为引导助力心灵美。以家训家规为德治内容,以讲文明、讲卫生、垃圾不乱丢等文明行为为着力点,推动“清垃圾、扫厕所、勤洗手、净餐馆、常消毒、管集市、众参与”行动常态化。以德治典范为尺,模范执行为标,心灵文明为魂,评选出“星级文明户”76 户、“五好家庭”38 户,通过以德化人、以德润村的乡村乡韵治理体系建设,推动良好的家庭和睦、邻里和谐再提升,促进心灵美。

以贤治为动力助力活力美。引进在外创业有成员和经营理念超前的茶商落户本村,带领村民经营咖啡屋、茶庄、竹艺馆、陶艺馆等,以电商服务和店铺销售,拓宽农特产品销售渠道,为村民就业提供岗位,让村民留在村内就业,走出村外能创业。推动特色产业的发展,助力乡村旅游。2019 年该村被评为 AAA 级景区,户均旅游收入达 2 万元以上,成为临沧乡村旅游环境的一个重要旅游点,促进活力美。

以智治为手段助力和谐美。围绕村庄规划,逐步配齐配全村庄功能,推进“平安乡村”“智慧旅游”“智慧农业”等工程建设,促进社会治理数字化、绿色产业智能化、观光农业社会化体系建设,把景亢村打造成为“百村示范、千村整治”的领跑者、榜样村。

把临沧建成最美丽的地方

## 张之政在全市 2021 年春节收假收心视频会议上要求 准确把握工作重点 用九个落实收假收心

本报讯 (融媒体记者 王朝宇  
董俊 田晨星) 2 月 18 日,市委副书记、市人民政府市长张之政在全市 2021 年春节收假收心视频会议上要求,要深入贯彻省政府第八次全会、市两会、市政府全会等会议精神,准确把握工作重点,集中精力用“9 落实”收假收心,以新的精神状态、新的奋斗姿态、新的优良作风,奋力开创临沧高质量发展新局面。

张之政围绕何谓“9 落实”收假收心,为什么用“9 落实”收假收心、怎样做到“9 落实”收假收心以及准确把握抓落实重点,确保一季度实现“开门红”等四方面内容,聚焦全市经济工作的发展目标和重点任务,明确要求收假收心要体现在抓落实的实际行动上,要以抓落实的实效推动省委、省政府的各项部署在临沧落细落地。

“当前和今后一个时期,全市发展的目标任务和具体路径已经明

确。”张之政强调,要把智慧和力量凝聚到落实各项任务上来,要有抓落实的高站位、要有抓落实的真本领、要有抓落实的好方法、要有抓落实的硬作风、要有抓落实的强保障,以踏石留印、抓铁有痕的劲头确保圆满完成全年目标任务。

张之政要求,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和批示指示精神,切实把思想和行动统一到党委政府重大决策部署上来,把边境稳定和人民群众生命安全、身体健康作为首要政治任务,坚决筑牢边疆安全稳定屏障,为全省疫情防控作出临沧贡献;要深刻汲取“2·14”火灾事故教训,进一步强化消防安全责任,举一反三,全面组织开展大排查大整治,坚决防范和遏制各类火灾事故发生。

杨文章、牟洪操、赵贵祥、王美德、路治华、倪正刘、沈熙出席。

## 张之政在全市消防安全隐患排查整治 工作视频会议上强调深刻汲取事故教训 全面组织开展大排查大整治

本报讯 (融媒体记者 王朝宇  
田晨星) 2 月 15 日,全市消防安全隐患排查整治工作视频会议在沧源佤族自治县召开。市委副书记、市人民政府市长张之政在会上强调,要迅速贯彻落实省委、省政府主要领导对沧源佤族自治县翁丁村“2·14”火灾事故的重要批示指示精神,深刻汲取事故教训,进一步强化消防安全责任,全面组织开展大排查大整治,坚决防范和遏制各类火灾事故发生。

张之政要求,要立即开展隐患排查,统筹做好重点场所、重点领域火灾防范工作,迅速对辖区内古村镇、传统村落等场所的消防安全形势进行分析研判,组织开展消防安全大检查、大排查、大整治,抓早抓小,及时发现和消除各类火灾隐患;要强化思想认识,压紧压实安全生产主体责任,时刻绷紧安全生产这根弦,引以为戒,举一反三,进一步加强消防基础设施建设,切实把隐患消除在源头、管控在事前;要完善动态监控,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,动员群众组织群众依靠群众,不断提升监控水平,构筑起“人防”“物防”的安全生产防线;要加强值班值守,认真落实 24 小时值班制度,及时处置各类突发事件。

杨文章作工作部署,牟洪操出席,路治华主持会议。

## 我市提升中医药服务能力

本报讯 (融媒体记者 金维娜  
张天龙 陈远杰) 2020 年以来,我市充分发挥中医药资源优势,进一步健全中医药健康服务体系,中医药健康服务提供能力大幅提升、服务技术手段不断创新、服务产品更加丰富,中医药健康服务逐步成为我市健康服务业的重要组成部分。

临翔区中医医院定期组织医疗服务小分队到各乡镇卫生院、村卫生室开展基层中医药服务能力提升帮扶,提升基层医疗机构中医药服务水平。“我们通过临床带教小讲课实践考核等方式,让基层卫生院能够熟悉运用中医特色治疗十种以上疾病的 方法,更好地服务基层人民群众。”针推二科主治医师李远浩介绍,通过传帮带教的方式,乡镇卫生院的中医馆不断健全,大一点的村卫生室已能开展五项中医诊疗技术。博尚镇碗窑村中医李堂芳说:“中医院帮扶我们开展中医理疗,有中医穴位、刮痧、推拿、针灸钢针、艾灸等项目,老百姓很喜欢这些中国传统医术。”

临翔区构建区中医医院为龙头、乡镇卫生院和社区卫生服务中心为枢纽、村卫生室和社区卫生服务站为基层中医药服务体系,促进中医药服务均衡发展,提升中医药服务能力,让全社会更加认识中医药、使用中医药,让全社会共同参与推动中医药事业发展。